



听漏工孟善永仔细分辨声音。



孟善永手持他们的听漏利器——听漏棒。

# 听漏工用双耳守护日照供水

文/片 本报记者 刘涛

## 乐业

### 听漏工

双耳是他们的听筒,双脚是他们的交通工具,他们是城市的“听诊师”,行走在寂静的夜里,城市的大街小巷每一处角落都有他们的足迹,他们有一个不为人熟知的名字——听漏工。

9月24日晚上10时,日照城区,孟善永、郑三升、焦自良三人如约集结。三人都是市自来水公司的听漏工,孟善永是这个班组的班长,他告诉记者,听漏是个安静活儿,所以工作时间一般都是夜间10点到凌晨两三点。

当晚的听漏路线是石臼天津路路段。三人带着铁镐,听音棒、手电筒,开始了听漏工作。听音棒是一种利用声音传导检测设备故障,阀门漏水漏气,煤矿井下透水声的工具,原理与听诊器类似。手电筒是为了照亮夜间的工作环境,而铁镐是用来撬动地上的井盖。这三样工具是他们工作的“利器”。

“这活必须步行探听,走个七八公里是常有的事。”孟善永说。郑三升告诉记者,听漏杆由特殊金属制成,细杆末端有一个小听盒。测漏员将听漏杆探到

门上,用耳朵通过辨别听盒内传来的声音来确定附近是否有漏点。

听漏的工作动作简单,人人都能做,但如何准确确定管道漏水点,是个技术活,需要经验积累。悟性高的人至少要学一年才能出师,有的人要学三四年才行。

能听到水声不稀奇,能确定漏水点才是真本领。判断漏点的依据是漏水点漏水与周围介质发生摩擦产生的声音来判断漏点位置,再加上自来水管口径大小、材质、走向、深度、漏点的大小不同,其漏水声也千差万别。

一路上,一遇到阀门井,孟善永就用铁钩掀开阀门盖,将听漏杆伸下去,然后侧耳细听。一晚上下来,有时得翻开百余个阀门盖,“手臂都是酸的。”

“由于水管管道埋在地下,漏水点定位一定要准确,不然施工队

会浪费工程量,且影响居民通行。”孟善永说,他从事听漏工作已经有16年了,他带领的这个3人小组其余两个人也都工作有十年左右了,三个人承担着日照区自来水管网500多公里管线的检测工作,一年的时间才能将全部管线巡查一遍,工作量大,只要晚上不下雨,大家就会出来巡线。

采访中记者观察到他们对日照市区的道路非常熟悉,他们每走到一个路口,小区附近,都能准确地找到阀门管线等供水设施的井口位置,常年的听漏工作已经让他们对这座城市的供水系统烂熟于胸。

马上就要到国庆节,记者问孟善永听漏班的三位听漏工他们国庆假期有什么计划的时候,却没有马上得到答案,三个人都露出了憨憨的笑容,他们似乎没有出行的计划。



打开供水井盖里面满是垃圾杂物,孟善永面对这种情况,每次都要将杂物清理掉。



一些管道位于杂草中,他们需要“披荆斩棘”。

## 讲述老百姓自己的故事 由齐鲁晚报今日日照食尚文化工作室和潭乡缘活鱼馆联合推出“瞻埠潭”日照民间传说故事系列展登



### 二、占卜潭名字的来历

日照水库未修建之前,日照县境内最大的河——傅疃河流经到瞻埠潭村附近七拐八折,在每个拐弯处天然形成了大小不一的深潭。在瞻埠潭村附近,就有讲咕潭、占卜潭、宝姑潭、大石汪潭、小石汪潭、三石汪潭等多个潭。

占卜潭位于瞻埠潭村原村址前一点五公里处, 岗山后悬崖下。其潭水深(数十米)面阔(数十公顷)。南依岗山,北眺凤凰台,西侧群山环抱,周边风景秀丽,景色宜人。由于潭水湛蓝清澈,潭中鱼类繁多,品质上乘,有一种鳊鱼,肥大味美,据说用火点燃着尾巴一直能着到鱼头,远近闻名,常引百里外的渔夫慕名前来捕鱼。

潭面常紫气缭绕。传说此潭连着岗山底下的洞府,洞府内金碧辉煌,亭台楼阁布局讲究,奇花异草香气怡人。洞府里面住有大妖精,将领千百虾兵蟹将,驻守这方宝地,除妖行善,保佑此地百姓幸福安康。每逢大雨前都会有成千上百的大鳖浮出水面晒盖,很是壮观。

据说,八仙也被此处的仙境所吸引带来聚会,饮酒赋诗,谈经论道。每当八仙至此,总会为周边老百姓带来好运,百姓们也常去潭边求众仙卜吉凶,占卜未来,很是灵验,故此潭称为占卜潭。在修建日照水库后,连同其他潭都被水库淹没。

地址:东港区西湖镇瞻埠潭村,沿日照水库主体坝绕行至水库西岸,按照沿路路标指示即可到达潭乡缘活鱼馆。热线电话:13066079299

### 三、讲咕潭 搜集整理 李志平

瞻埠潭村河东岸,高耸的日照水库纪念塔处,修建水库前是一座寺庙,寺庙北面是一悬崖峭壁,峭壁下面有一深潭,名叫讲咕潭。

傅疃河由北而来直冲庙后,又直转西向,由于久年冲积形成一大潭,此潭长五百余米,宽二百余米,深数十米。潭水湛蓝,每每雨前,整个潭面雾气氤氲,故有“讲咕潭雾气缭绕,小放牛的睡觉”之说。潭南岸悬崖峭壁上,古松苍柏,浓密成荫,能遮蔽半边潭面,半壁上有一洞,洞内宽敞平阔。潭底有一洞府,据说洞府内富丽堂皇,住着蟹精,七龙女也曾来讲咕潭修炼,蟹精在方圆数百里内除妖捉怪,保管一方风调雨顺,民顺人康。

此潭因有韩湘子潭边觅知音、彭小借寿、睡仙陈祖洞中卧睡八百年、蟹精行雨淹八崖、张果老赶沙等很多传说故事,人们到处讲咕,故此潭称“讲咕潭”。也有人将瞻埠潭村附近的几个潭统称讲咕潭。

